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СПЕЦИФІКА ОБРАЗІВ ЧОЛОВІКІВ  

У ФЕМІНІСТИЧНІЙ ПРОЗІ ЄВГЕНІЇ ЯРОШИНСЬКОЇ 
 

Метою дослідження було виявлення специфіки образів чоловіків у 
феміністичній прозі Євгенії Ярошинської на прикладі аналізу текстів 
чотирьох образків "Гість", "Двір життя", "Квіти" і "Женячка на виплат".  

Холістичний метод дозволив нам аналізувати образи чоловіків у 
феміністичній прозі (образках життя) Євгенії Ярошинської з позиції 
цілісності світу, тобто в обраному жанрі "образки життя" ми вбачаємо 
відображення цілісного світу персонажів образків життя в їхньому 
взаємозв'язку й системності. Серед загально-наукових методів ми обрали 
методи аналізу й синтезу, які дозволили нам умовно "розчленувати" 
загальне явище картини світу, із якою живуть персонажі образків 
життя, що створені Є. Ярошинською. Галузевими методами в нашому 
дослідженні стали методи спостереження, метод квантового хроносу  
й метод опису.  

Методикою (дослідницькою процедурою) ми визначили декілька дій. 
Аналізу підлягали 4 образки життя: "Гість" (обсяг – 7 206 знаків із 
пробілами), "Двір життя" (обсяг – 7 249 знаків із пробілами), "Квіти" 
(обсяг – 4 661 знаків із пробілами) і "Женячка на виплат" (обсяг – 7 693 знаків  
із пробілами). В аналізованих текстах Є. Ярошинської ми визначили 
фрагменти, у яких авторка подала детальний (або фрагментарний) опис 
персонажів-чоловіків. Авторські описи чоловіків ми характеризували за 
шкалою семантичного диференціалу Ч. Осгуда (Osgood, 1964). Кожний 
опис отримав умовний формальний показник "позитивні риси" ("+3"), чи 
"негативні риси" ("–3"), чи "нейтральні риси" ("0").  

Результати дослідження були занесені в таблиці, циклограми й 
діаграми, які розміщені на електронному ресурсах "Figshare" (Kholod, 
2024a) і SSRN (Kholod, 2024b). 
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У висновках ми констатували: у п'яти образах чоловіків, що зображено 
Є. Ярошинською в чотирьох образках ("Гість", "Двір життя", "Квіти"  
і "Женячка на виплат") є специфіка. Було встановлено, що згадана 
специфіка полягає в чіткій тенденції домінування негативних рис образів 
чоловіків. Також слід зазначити, що виявлена тенденція свідчить про 
несвідому негативну установку письменниці Є. Ярошинської щодо чоловіків. 

 

Ключові слова: образи чоловіків, феміністична проза, Євгенія Ярошинська, 
негативні риси, позитивні риси. 

  
Вступ 
Найголовнішим завданням діяльності феміністичних рухів  

у світі був і залишається захист соціальних прав жінки, 
урівнювання її соціальних функцій із функціями чоловіків. 
Український суспільний дискурс другої половини XIX ст. 
дозволив дослідникам зафіксувати феміністичні тенденції не 
лише в суспільному житті, а й у літературному процесі. 
Яскравим прикладом феміністичної жіночої прози згаданого 
періоду слід вважати творчість Євгенії Ярошинської (1868–
1906) – письменниці, феміністки, перекладачки, етнографки, 
фольклористки, освітянки, громадської діячки на Буковині 
(Ярошинська Євгенія Іванівна, 2023).  

Актуальність дослідження феміністичної прози (зокрема 
жанру образків) у творчості Є. Ярошинської не підлягає 
сумніву, оскільки сьогодні є поодинокі дослідницькі праці 
(Гнатчук, 1998; Гнідан, 1998; Кейван, 2003; Ковалець, 2009; 
Ковалець, 2011; Ковалець, 2012; Ковалець, 2014; Козинський, 
2000; Морараш, 2018; Морараш, 2021; Стецько, 1965; Тарнавська, 
1976a; Тарнавська, 1976b; Филипчук, 1997), у яких автори під 
час викладу результатів своїх досліджень специфіки жіночих 
творів письменниці лише згадують про її образки з життя. Також 
ми знайшли згадування про образки з життя Є. Ярошинської  
в біографічній та меморіальній літературі (Голубець, 1969; 
Гуменюк, 1969; Гуць, 1972; Ілюк, 1968; Кисілевський, 1964; 
Фуртак, 1929; Яковлєв, 2024). Згадування про образки з життя 
зустрічаються в передніх статтях укладачів і редакторів про 
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Є. Ярошинську в окремих виданнях її творів (Гнідан, 1998; 
Ковалець, 2007; Коржупова, 1958; Погребенник, 1968). 

Зважаючи на актуальність вивчення номінованої проблеми, 
об'єктом свого подальшого дослідження ми обрали образи 
чоловіків у феміністичній прозі (образках життя) Євгенії 
Ярошинської, предметом – специфіку згаданих образів. 

 

Метою дослідження ви визначили виявлення специфіки 
образів чоловіків у феміністичній прозі Євгенії Ярошинської. 

  

Методи  
Серед трьох груп методів (загальних, загально-наукових і 

галузевих) ми обрали декілька, що і стало методологією нашого 
дослідження. Холістичний метод дозволив нам аналізувати 
образи "слабких" чоловіків у феміністичній прозі (образках 
життя) Євгенії Ярошинської з позиції цілісності світу, тобто в 
обраному жанрі "образки життя" ми вбачаємо відображення 
цілісного світу персонажів образків життя в їхньому взаємозв'язку 
й системності. До загальних методів ми також відносимо й 
діалектизм (діалектний метод), у значенні постійного розвитку 
цілісної картини світу, що дозволяє нам передбачати можливі 
фактори впливу Цілого на його елементи, або впливу світу на 
вчинки й характеристики персонажів Є. Ярошинської.  

Серед загально-наукових методів ми обрали методи аналізу й 
синтезу, які дозволили нам умовно "розчленувати" загальне 
явище картини світу, із якою живуть персонажі образків життя, 
що створені Є. Ярошинською. Після згаданого "розчленування" 
Цілого ми звернулися до методу синтезу, який передбачає 
групування виокремлених у синтезі ознак у потрібну для нас 
єдність, яка має ознаки Цілого.  

Галузевими методами в нашому дослідженні стали методи 
спостереження, метод квантового хроносу й метод опису. 
Завдяки переліченим методам ми здійснили ряд специфічних 
дослідницьких процедур. По-перше, застосовуючи метод 
спостереження, ми організували систематизоване спостереження, 
яке полягало в зосередженні уваги на виокремлених за певними 
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критеріями деталях спостережуваного об'єкта. У нашому випадку 
таким об'єктом були короткі оповідання Є. Ярошинської, які 
авторка назвала образки життя. В оповіданнях ми спостерігали за 
тим, якими маркерами описувалися авторкою образи "слабких" 
чоловіків і які вчинки вони здійснювали. По-друге, звертаючись 
до методу квантового хроносу (Холод, 2020; Крутов, 2021), ми 
аналізували комунікаційний процес і текст, що був опублікований 
не менш як за 75 років до моменту їхнього (комунікаційного 
процесу й тексту) аналізу. Згаданий строк зумовлений середнім 
віком людини, яка була знайома впродовж життя з епістемою 
періоду написання тексту. При цьому дослідник, який застосовує 
метод квантового хроносу, повинен враховувати дві обставини. 
Перша обставина: ті комунікаційні процеси й тексти, що піддаються 
аналізу, повинні сприйматися сучасним читачем, який лише 
теоретично знайомий з епістемою здійснення комунікаційного 
процесу чи створення тексту. Друга обставина: аналіз здійснення 
комунікаційних процесів і сприйняття текстів повинен бути 
експериментальним і враховувати принципи й поняття квантової 
теорії (принцип невизначеності, принцип доповнюваності, а також 
поняття суперпозиції). Метод опису дозволив нам за визначеними 
заздалегідь параметрами зафіксувати спостережувані факти й у 
подальшому інтерпретувати їх належним чином.  
Методикою (дослідницькою процедурою) ми визначили 

декілька дій.  
Аналізу підлягали 4 образки життя: "Гість" (обсяг – 7 206 знаків 

із пробілами), "Двір життя" (обсяг – 7 249 знаків із пробілами), 
"Квіти" (обсяг – 4 661 знаків із пробілами) і "Женячка на 
виплат" (обсяг – 7 693 знаків із пробілами). Загальний обсяг 
чотирьох аналізованих текстів склав 26 809 знаків із пробілами.  

В аналізованих текстах Є. Ярошинської ми визначили 
фрагменти, у яких авторка подала детальний (або фрагментарний) 
опис персонажів-чоловіків. Усі описи ми занесли в таблицю 
«Показники характеристик образів чоловіків у чотирьох текстах 
образків життя Є. Ярошинської "Гість", "Двір життя", "Квіти"  
і "Женячка на виплат"» (див. далі табл. 2).  
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Занесені в табл. 2 описи ми характеризували за шкалою 
семантичного диференціалу Ч. Осгуда (Osgood, 1964). Кожний 
опис отримав умовний формальний показник "позитивні риси" 
("+3") чи "негативні риси" ("–3") чи (див. табл. 1).  

 
Таблиця  1  

Шкала семантичного диференціалу (СД) Ч. Осгуда  
(Osgood, 1964) для дихотомії "позитивний – негативний" 
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Аналіз показників табл. 2 ми інтерпретували в графічних 

зображеннях у вигляді діаграм і циклограм. Сумарні результати 
ми подали на рис. 11. 

 

Результати  
Занесені в табл. 1 описи ми характеризували за шкалою 

семантичного диференціалу Ч. Осгуда (Osgood, 1964). Кожний 
опис отримав умовний формальний показник "позитивні риси" 
("+3"), нейтральні риси ("0") чи "негативні риси" ("–3") 
(див. табл. 2 далі).  

Показники по кожному чоловічому образу кожного з п'яти 
образків Є. Ярошинської були інтерпретовані нами в діаграми і 
циклограми (рис. 1–11), які разом з іншими інтерпретованими  
в таблицях даними можна знайти на електронному ресурсі 
"Figshare" (Kholod, 2024a) і SSRN (Kholod, 2024b). 
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Таблиця  2  
Показники (кількість/%) характеристик образів чоловіків  

у чотирьох текстах образків життя Є. Ярошинської  
"Гість", "Двір життя", "Квіти" і "Женячка на виплат" 
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На рис. 1 ми відобразили показники кількості (%) 
характеристик образу чоловіка "Він (учитель)", що створений 
Є. Ярошинською в образку "Гість". Показники на рис. 1 свідчать 
про високий (40 %) рівень оцінки згаданого образу за 
показником "–1" і середнім (12 %) по відношенню до 40 % 
показником за рівнем "–2". Щодо зафіксованих нами позитивних 
рис образу "Він (пан учитель)", можемо констатувати досить 
високий (32 %) показник за рівнем "+1" і середній (12 %) за 
рівнем "+2". Відзначимо, що нейтральний рівень ("0") 
виражений показником 4 %. 

 

 

Рис. 1. Діаграма показників кількості (%) характеристик  
образу "Він (пан учитель)"в образку Є. Ярошинської "Гість" 

 
Інтерпретація суми показників позитивного, негативного й 

нейтрального рівнів подана нами на рис. 2 (див. далі), на якому 
видно, що негативні риси образу чоловіка під іменем "Він (учитель)" 
в образку Є. Ярошинської "Гість" мають домінацію (52 %), тоді як 
показник позитивних рис, завдяки яким авторка описувала образ 
чоловіка на ім'я "Він (пан учитель)". На наш погляд, такий факт 
свідчить про упереджене ставлення Є. Ярошинської до 
створюваного образу чоловіка "Він (пан учитель)". 

На рис. 3 ми відбили показники кількості (у %) характеристик 
образу "доктор Ломницький" в образку Є. Ярошинської "Гість". 
Найвищий показник (57,1 %) зафіксований нами за рівнем "+3" і 
12% – за рівнем "+1". Однакові (по 14,2 %) показники відзначені 
за рівнями "–1" і "–2". Вважаємо, що образ "доктор Ломницький" 
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має найбільший (порівняно з іншими образами п'ятьох чоловіків, 
які зображені Є. Ярошинською в чотирьох аналізованих нами 
образках) позитивний показник у діапазоні оціночних рівнів 
"+1" – "+3".  

 

 

Рис. 2. Циклограма сумарних показників кількості (%) рис  
образу "Він (пан учитель)" в образку Є. Ярошинської "Гість" 

 

 

Рис. 3. Діаграма показників кількості (%) характеристик  
образу "доктор Ломницький" в образку Є. Ярошинської "Гість" 

 
Зафіксовані на рис. 3 показники ми інтерпретували в циклограмі, 

що зображена на рис. 4 (див. далі). 
Аналіз рис. 4 дозволив зробити висновок про те, що сума 

показників кількості позитивних (у діапазоні оціночних рівнів 
від "+1" до "+3") характеристик образу "доктор Ломницький" 
сягає 71,3 %. При цьому сума показників кількості негативних 
оцінок у діапазоні від "–1" до "–3" дорівнює 28,4 %, що є 



208 

найменшим показником (порівняно з іншими образами п'ятьох 
чоловіків, які зображені Є. Ярошинською в чотирьох аналізованих 
нами образках). Вищезазначене співвіднесення показників 
позитивних і негативних оціночних рівнів свідчить, на наш 
погляд, про порушення загальної тенденції феміністської прози 
Є. Ярошинської, адже інші чотири образи чоловіків ("він (пан 
Учитель)", "Стефан", "хлопчик Йосип" і "Іван Торонський") 
показники суми негативних рис домінують. 

 

 
 

Рис. 4. Циклограма сумарних показників кількості (%) характеристик  
образу "доктор Ломницький" в образку "Гість" Є. Ярошинської  

 
На рис. 5 ми відобразили показники кількості (у %) 

характеристик образу "Стефан", що подано Є. Ярошинською в 
образку "Двір життя".  

Найбільшим (50 %) виявився показник кількості негативних 
рис образу "Стефан" за ступенем виразності "–1", тоді як 
ступень виразності "–2" негативних характеристик згаданого 
образу був зафіксований показником 8,3 %. Позитивні 
характеристики образу "Стефан" відзначилися ступенем 
виразності на рівні "+1" показником 20,5 %, на рівні "+2" – 
1,4 %, на рівні "+3" – 12,5 %. Нейтральними характеристиками 
згаданий образ був позначений показником 1,4 %. Ми 
інтерпретували перелічені показники в суму позитивних  
і негативних характеристик і відобразили співвідношення в 
циклограмі, що подана на рис. 6 (див. далі). 

Позитивні 
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0  
     28,4 
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Рис. 5. Діаграма показників кількості (%) характеристик  
образу "Стефан" в образку Є. Ярошинської "Двір життя" 

 

34,4

58,3

1,4

Позитивні

Негативні

Нейтральні

 
 

Рис. 6. Циклограма сумарних показників кількості (%) рис  
образу "Стефан" в образку Є. Ярошинської "Двір життя" 

 
Аналіз показників рис. 6 дозволив нам констатувати домінування 

(58,3 %) показника негативних характеристик образу "Стефан", 
який зобразила Є. Ярошинська в образку "Двір життя". 
Виявилося, що сумарний показник позитивних (34,4 %) рис 
згаданого образу в 1,69 разів менший за сумарний показник 
негативних рис образу "Стефан". Дійсно, Є. Ярошинська 
зобразила Стефана як безвольного чоловіка, який ведений по 
життю вказівками пташки. Такий стиль поведінки не 
притаманний чоловікові. 

На рис. 7 ми відбили показники кількості (у %) характеристик 
образу "хлопчик Йосип", що подано Є. Ярошинською в образку 
"Квіти". Ми встановили, що найвищим (46,1 %) показником є 
той, що відповідає негативному модусу "–3" за ступенем 
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виразності. Разом із тим, за ступенем виразності "–2" ми 
зафіксували 7,69 %, за ступенем виразності "–1" – 15,38 %. 
Позитивні характеристики за всіма трьома ступенями виразності 
("+1", "+2" і "+3") розподілилися однаковими показниками 
7,69 %. Подібним (7,69 %) є показник ступеня виразності 
нейтральних характеристик образу "хлопчик Йосип", який подала 
Є. Ярошинська в образку "Квіти". 
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Рис. 7. Діаграма показників кількості (%) характеристик  
образу "хлопчик Йосип" в образку Є. Ярошинської "Квіти" 

 
Отримані в рис. 7 показники ми піддали інтерпретації й 

склали їх у групи "негативні характеристики", "позитивні 
характеристики" і "нейтральні характеристики" (див. рис. 8). 

 

 
 

Рис. 8. Циклограма сумарних показників кількості (%) характеристик  
образу "хлопчик Йосип" в образку Є. Ярошинської "Квіти" 
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За сумарними результатами група негативних (69,17 %) 
показників виявилася домінуючою, оскільки її показник був у 
2,99 рази більшим, ніж сумарний показник групи позитивних 
(23,07 %) характеристик. Зауважимо, що сумарний показник 
нейтральної (7,69 %) група характеристик образу "хлопчик Йосип" 
був найвищим, порівняно з нейтральними сумарними 
показниками характерних рис чотирьох інших образів ("Він (пан 
учитель)", "доктор Ломницький", "Стефан" і "Іван Торонський"), 
які описала Є. Ярошинська в чотирьох образках ("Гість", "Двір 
життя", "Квіти" і "Женячка на виплат").  

У діаграмі (див. рис. 9) ми відобразили показники кількості 
(у %) характеристик образу "Іван Торонський" в образку 
Є. Ярошинської "Женячка на виплат". 

 
 

 
 

Рис. 9. Діаграма показників кількості (%) характеристик  
образу "Іван Торонський" в образку Є. Ярошинської  

"Женячка на виплат" 
 
Аналіз діаграми (рис. 9) дозволив нам констатувати високі 

(31,6 %) показники за негативним ступенем виразності на рівні 
"–1", 18,3 % – на рівні "–2" і 10 % – на рівні "–3". Показники 
позитивних рис образу "Іван Торонський" авторка подала в такій 
співвіднесеності: за ступенем виразності на рівні "+1" – 15,68 %, на 
рівні "+2" – 11,7 %. Разом із тим, нейтральні характеристики 
згаданого образу були позначені показником 5 %. 

Для виявлення сумарних показників негативних і позитивних 
рис образу "Іван Торонський" ми склали показники різних ступенів 
виразності й відобразили їх в циклограмі, що подана на рис. 10.  
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Рис. 10. Циклограма сумарних показників кількості (%) рис  
образу "Іван Торонський" в образку Є. Ярошинської  

"Женячка на виплат" 
 

За результатами аналізу сумарних показників, що подані на 
рис. 10, нами було встановлено, що найвищим (66,5 %) є 
показник негативних рис образу "Іван Торонський" за трьома 
ступенями виразності. У 2,42 рази меншим (27,38 %) є показник 
позитивних рис аналізованого образу. Причому нейтральні риси 
Івана Торонського мають показник "5 %". Очевидним є той 
факт, що під час опису образу "Іван Торонський" в образку 
"Женячка на виплат" у свідомості письменниці Є. Ярошинської 
домінувала негативна установка щодо чоловіків. 

Щоб візуально інтерпретувати дані, що отримані нами під 
час аналізу п'яти образів, описаних в чотирьох образках 
Є. Ярошинської, ми звернулися до діаграми (рис. 11).  

Аналіз показників на рис. 11 дозволив нам зафіксувати дві 
специфічні особливості: 

1) лише один (20 %) образ ("Доктор Ломницький") має 
домінування (71,3 %) позитивних рис;  

2) чотири (80 %) образи ("Він (пан учитель)", "Стефан", 
"Хлопчик Йосип" і "Іван Торонський") мають яскраво виражені 
показники домінування негативних рис (відповідно 52 %; 
58,3 %; 69,17 % і 66,5 %).  
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Рис. 11. Діаграма сумарних показників кількості (%) рис  
образів п'яти чоловіків в чотирьох образках Є. Ярошинської  

 
Висновки 
На початку дослідження ми сформулювали мету виявити 

специфіку образів чоловіків у феміністичній прозі Євгенії 
Ярошинської. Упродовж здійсненого теоретичного й емпіричного 
аналізу ми досягли поставленої мети.  

Нами було встановлено, що:  
1) у п'яти образах чоловіків, що зображено Є. Ярошинською 

в чотирьох образках ("Гість", "Двір життя", "Квіти" і "Женячка 
на виплат") є специфіка; 

2) згадана в п. 1 специфіка полягає в чіткій тенденції 
домінування негативних рис образів чоловіків; 

3) виявлена тенденція, на нашу думку, свідчить про 
несвідому негативну установку письменниці Є. Ярошинської 
щодо чоловіків. 

Зазначимо, що згадана негативна тенденція (в чотирьох 
образках авторки) у зображенні чоловіків є лише підтвердженням 
стиля життя й соціально-побутових установок Є. Ярошинської.  

Отримані нами результати не можуть бути екстрапольовані 
на інші прозаїчні тексти письменниці Є. Ярошинської і потребують 
додаткової верифікації. 
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THE SPECIFICITY OF IMAGES OF MEN 
IN THE FEMINIST PROSE OF EVGENIA YAROSHYNSKA 

 
The purpose of the study was to identify the specifics of the images of men in the 

feminist prose of Evgeniya Yaroshynska using the example of the analysis of the texts of four 
images "The Guest", "The Yard of Life", "Flowers" and "The Bridegroom on Payment". 

Research methods. The holistic method allowed us to analyze the images of men 
in the feminist prose (pictures of life) of Evgeniya Yaroshynska from the standpoint 
of the integrity of the world, that is, in the chosen genre "pictures of life" we see a 
reflection of the whole world of the characters of the pictures of life in their 
interconnection and systematicity. Among the general scientific methods, we chose 
the methods of analysis and synthesis, which allowed us to conditionally 
"dismember" the general phenomenon of the picture of the world with which the 
characters of the pictures of life, created by E. Yaroshynska, live. The field methods 
in our research were the methods of observation, the method of quantum chronos, 
and the method of description. 

Using the methodology (research procedure), we identified several actions. 4 images of 
life were subject to analysis: "Guest" (volume – 7,206 characters with spaces), "Yard of 
life" (volume – 7,249 characters with spaces), "Flowers" (volume – 4,661 characters with 
spaces) and "Wife for payments " (volume – 7,693 characters with spaces). In the analyzed 
texts of E. Yaroshynska, we identified fragments in which the author provided a detailed (or 
fragmentary) description of the male characters. We characterized the author's descriptions 
of men according to the semantic differential scale of C. Osgood (Osgood, 1964). Each 
description received a conditional formal indicator of "positive traits" ("+3"), "negative 
traits" ("–3"), or "neutral traits" ("0"). 

The results of the research were entered in tables, cycloramas and diagrams, 
which are posted on the electronic resources "Figshare" and SSRN. 
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In the conclusions, we stated that there is specificity in the five images of men 
depicted by E. Yaroshynska in four images ("The Guest", "The Yard of Life", 
"Flowers" and "The Bridegroom on Payment"). It was established that the 
mentioned specificity consists of a clear tendency to dominate negative features of 
images of men. It should also be noted that the revealed trend indicates the 
unconscious negative attitude of the writer E. Yaroshynska towards men. 

 

Keywords: images of men, feminist prose, Evgeniya Yaroshynska, negative 
traits, positive traits. 
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